

速是快的。更可喜的是，不仅经济比较发达的江、浙、沪等省（市）拥有亿元县，而且一些少数民族地区和经济基础较差的地区，如广西、新疆、云南、贵州、山西、陕西等地，也涌现出了亿元县。这95个财政收入超亿元县，只占全国县级预算单位总数的4%，但其收入却占全国县级财政收入的22%。为地方经济的繁荣和缓解国家财政收支不平衡的矛盾，作出了巨大的贡献。在抓扶持贫困县方面，也取得了明显成效，1989年全国补贴县由上年的1322个减少为1297个，减少了25个，为减少财政补贴支出，减轻财政困难，加速脱贫致富进程，起到了积极作用。

在“两手抓”的工作中，各级财政部门结合本地实际，创造了许多好的做法和经验，这是需要认真加以总结和推广的。归纳起来，这些经验主要有：一是领导重视带头抓，部门配合共同抓。改革、开放、搞活以来，发挥了中央和地方两个积极性，各地党政领导不断深化着对财政工作重要性的认识，亲自抓财政工作，抓扶贫促富，使各级财政部门在坚持“两手抓”中，有了强有力的支持和部门协作。二是立足本地资源优势，抓好财源建设。各地的经验表明：要做好扶贫促富工作，必须真正了解国情、省情和县情，在转化资源优势，涵养财源，增强财力上下功夫。三是调整经济结构，深化企业改革。各地经验告诉人们：扶贫促富工作的重点，应根据国家产业政策和宏观调控的合理要求，适时调整和优化各地经济结构，特别是其产品结构和企业组织结构。四是“四套班子”一条心，“四个轮子”一起转。为了扶贫促富，各地“四套班子”要围绕共同目标，齐心协力，同时要把扶贫促富放在科学、技术、教育、管理四个轮子一起跑的车子上。一方面运用政策、财力，促科技进步，兴教育事业，强化科学管理，另一方面又依靠科技、教育和管理，促经济，兴财政，收到了明显成效。

“两手抓”，要长期抓下去，抓出新局面。坚持“两手抓”，这是各级财政部门的长

期任务，不是权宜之计，这项工作也不是一朝一夕就能奏效的，所以必须树立长期作战的思想。要把亿元县建设和抓补贴县摘帽工作并重起来，不能重此轻彼，更不能只顾一头。有些地区这几年“两手抓”取得了成效，但不能满足现状，停滞不前，要把“两手抓”不断向广度和深度推进。“两手抓”工作落后了的地区，要迎头赶上，抓出成绩。

各级财政部门在长期坚持“两手抓”中，一定要有明确的扶贫促富目标和分步实施的战略措施。当前，各级财政部门在坚持“两手抓”中，一定要围绕治理整顿深化改革的目标来进行。要制定规划，提出措施，狠抓落实。特别是在狠抓落实上下功夫，每个省争取每年都要涌现出一批亿元县，都要摘掉一批补贴县的帽子。这样长期抓下去，我国的财政战线必然会出现新的面貌，财政状况必然会大大改观。总之，我们要把“两手抓”作法，坚持下去，并结合不断发展的新情况，总结新经验，开创扶贫促富，振兴国家财政经济的新局面。



首届财政发展与改革 讲习班将在北京举办

为帮助各级财税部门和大中型企业把握财政发展与改革的新动向，在今后工作中争取主动，北京市市场经济研究所定于今年10月下旬在京举办讲习班，请国务院、财政部和国家国有资产管理局等单位的有关负责同志作专题讲授，解答疑问。学员对象是各级财税部门及所属机构、各大中企业及所属财会部门的负责人及业务干部。欲参加者请与北京8076信箱培训部汪燕、陆丽娟联系，邮政编码100088，电话445031转213或243。

（郭 夏）